

清华大学车辆与运载学院成立

4月27日上午，清华大学车辆与运载学院（简称“车辆学院”）成立大会在主楼后厅举行。全国政协副主席万钢，工业和信息化部副部长辛国斌，国务院发展研究中心原主任、清华校友陈清泰，清华大学校长邱勇，中国工程院副院长钟志华院士，中国汽车工业协会原常务副会长兼秘书长、清华校友董扬，以及来自国内外车辆与交通领域的院士、专家，相关部委、企业、高校代表，以及校内各院系单位师生、校友代表等400余人出席成立大会。大会由清华大学党委副书记李一兵主持。

仪式上，李一兵宣读了《关于成立清华大学车辆与运载学院的决定》。万钢、邱勇为车辆学院揭牌。邱勇在致辞中向长期以来关心和支持学校发展的各位朋友表示衷心的感谢，并指出，清华大学车辆工

程教育有着悠久的历史，从1932年建立机械工程学系开始，87年来为我国车辆工程领域输送了近七千名毕业生，成为中国汽车行业及相关科研教育事业一线领导及骨干人才的重要培养阵地。邱勇指出，成立车辆学院是清华服务国家战略需求的重要改革举措，当前我们正进行第四次工业革命，希望车辆学院延续优良传统，为清华大学“双一流”建设，为推动我国由汽车大国向汽车强国迈进作出更大贡献。车辆学院院长杨殿阁介绍了学院的学科布局和发展愿景。辛国斌、陈清泰、董扬等先后发言。

成立大会后举行了2019汽车技术青年学者论坛，来自国内外汽车领域的专家学者和企业界代表围绕世界汽车技术新发展进行了学术交流。（高原）

庆祝澳门回归20周年 陈旭率团访问澳门 多方面深化交流合作

9月5日至6日，党委书记、校务委员会主任陈旭率团赴澳门，访问了澳门特别行政区政府、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室、澳门大学、澳门民防行动中心，参观了“清华与澳门”历史图片展，并看望了长期在澳门工作的清华校友周礼杲教授。校务委员会副主任史宗恺一同参加了访问。

9月6日，在澳门特别行政区政府总部，行政长官崔世安会见了陈旭一行。崔世安先生欢迎陈旭率团访问澳门，感谢清华大学自澳门回归以来一直关心和支持澳

门的发展，希望今后让青年人更多地了解祖国，让爱国爱澳代代相传。陈旭说，看到澳门社会稳定祥和、经济快速发展、民生福祉提升非常高兴。近年来，澳门特区积极推动深化与清华的合作，特别是对科学研究、防灾减灾和城市管理等方面所给予的高度重视令人印象深刻。双方还就多项目合作项目及学生培养等议题进行了交流。

随后，陈旭一行前往澳门民防行动中心实地参访“澳门应急指挥和城市安全运行管理平台”项目实施情况和现场演练。陈旭表示，澳门特区政府与清华大学在公

共安全应急保障方面的项目合作取得了显著的阶段性进展，未来该领域项目将会继续加强深入合作。

下午，陈旭一行前往澳门中银大厦，参观了为庆祝新中国成立70周年和澳门回归祖国20周年，由校史馆、档案馆和澳门校友会联合举办的“清华与澳门”专题展览。陈旭充分肯定这一展览对传播清华的精神与文化、促进澳门市民和青年学生了解清华、扩大清华影响力发挥的积极作用。陈旭一行还访问了中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室，与姚坚副主任及相关负责人就今后澳门发展、与内地合作等进行了广泛而深入的交流。

9月5日下午，陈旭一行访问澳门大学。澳门大学校长宋永华介绍了澳门大学

各方面的情况，并希望两校能够继续合作互补、协同发展。陈旭对澳门大学近年来的快速发展以及两校之间富有成效的合作表示祝贺，她期盼澳大充分利用区域优势，积极融入国家发展战略，共同提升我国高等教育水平。

陈旭一行还专程看望了澳门大学原校长、澳门科技大学创校校长、清华电机系校友周礼杲教授。陈旭向周礼杲教授致以教师节和中秋节的祝福，并代表学校感谢周礼杲教授与一批志同道合的清华同仁听从祖国召唤远赴澳门，促进了澳门高等教育事业的大力发展。周礼杲教授回顾了来澳门任教的经历体会以及澳门回归前后的见闻，并对学校的关心表示感谢，希望能再为澳门教育事业发挥余热。（林鹿）

2019年度“求是奖”在清华揭晓 杨振宁被授予“求是终身成就奖”

9月21日晚，“2019年度求是奖颁奖典礼”在清华大学蒙民伟音乐厅隆重举行。设立以来第二次颁出的“求是终身成就奖”授予了物理学家杨振宁先生，邵峰、颜宁两位学者分享了今年的“求是杰出科学家奖”。流感等重要病原致病机制防控团队和12名青年科学家分获“求是杰出科技成就集体奖”和“求是杰出青年学者奖”。清华大学党委书记陈旭、求是基金会主席查懋声出席典礼并致辞。求是基金会顾问杨振宁、何大一、韩启德、施一公、田刚、王晓东、谢晓亮、朱邦芬教授，求是奖评委、往届求是奖获得者以及清华大学师生代表等参加典礼。清华大学副校长薛其坤院士、蔡丹阳同学主持典礼。

陈旭向各位获奖者表示诚挚的祝贺。

她回顾了求是科技基金会和“求是奖”的创立历史，并介绍了奖项设立以来，先后有50多次清华教师和校友获奖，为清华师生树立了爱国奉献、追求卓越的榜样。在庆祝新中国成立70周年的重要时刻，“求是奖”选择在北京、在清华举办颁奖典礼，更具有特殊的历史意义。希望双方能进一步加强合作和交流，共同为国家富强、民族振兴、人民幸福作出新的更大的贡献。查懋声在致辞中表示，清华大学享誉全球，培养了大批科学家和各领域人才。人才在国家的发展中必不可少，求是基金会希望继续支持清华大学及学生的发展，希望与大家一起为国家多做贡献。

杨振宁回顾了与查济民先生在基金会创立之初的历历往事，以及自己所经历的